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С Т А Н О В И Щ Е 
 
 
за дисертационния труд на Делян Иванов Ангелов озаглавен 
"ИКОНОМИЧЕСКИ ПРОЯВИ НА ПРАСТРАНСТВЕНОТО 
НЕРАВЕНСТВО(на примера на градската пространствена депресия) 
за придобиване на образователната и научна степен "доктор" по 
област на висше образование 3. Социални, стопански и правни 
науки, професионално направление 3.8 Икономика, научна 
специалност Политическа икономия 

 
 
 Темата  "Икономгеографски прояви на пространственото 
неравенство" (на примера на градската пространствена депресия) е 
оригинална и даваща възможност както за сериозни теоретически 
изследвания, така и за разработка на идеи с практическа стойност. 
Трябва да се отбележи, че темата е от трудните поради 
интердисциплинарния си характер. 
 
 Работата е структурирана в увод, три глави, заключение и 
списък на използваната литература. Анализът на заглавията на 
главите разкрива един правилен методологически подход у автора. 
В първата глава той изследва най-общите теоретични проблеми 
свързани с темата на разработката и в следващите глави 
постепенно преминава към конкретните аспекти. Трябва да се 
посочи, че и трите глави на дисертацията имат монографичен 
характер както по значимостта на разглежданата проблематика, 
кака и по обем(приблизително 80 страници всяка една).  
 
 В увода автора разкрива топографията на своето изследване. 
Той посочва, че основните въпроси довели до идеята за 
разработката на дисертацията са: Какъв е пътят към устойчивото 
градско развитие и как да бъдат избягнати негативните форми и 
процеси на урбанистичен упадък?  По-нататък се посочват 
няколко важни параметри на разработката: 
 Основната теза на труда: модерната урбанизация като 
феномен на индустриалното общество и урбанизационните процеси 
следва най-общите етапи и парадигми на стопанското развитие. При 
това следване се образуват времеви и пространствени депресивни 
зони, които могат да се определят като градска депресия. 



 2 

 Основна цел на изследването: анализа на основните 
фактори за развитие  на пространственото неравенство и 
нарастването на формите на пространствено неравенство в 
българските градове в периода на преход. 
 Обект на изследването е градското пространствено 
неравенство. 
 Предмет на изследване: в "икономическите прояви на 
пространственото неравенство(на примера на градската 
пространствена депресия)" са процесите и формите на градски 
упадък/депресия.  
  
 Задачи на изследването: 
 
 Изясняване на етапите на развитие и сближаване на 

пространствените научни направление, изследващи градското 
пространство; 

 Изследване на причините и механизмите за развитие на 
градската пространствена сегрегация; 

 Анализ на пространствено-стопанската проблематика около 
депресивните градски райони; 

 Изследване на икономгеографски подходи за устойчиво 
развитие на градската теротория 

  
 Изброените параметри на изследването, посочени още в 
самото начало, дават възможност на читателя(рецензента) да 
направи оценка на хода на изследването и неговите резултати.  
 
 В увода авторът посочва критериите за научност, които 
притежава изследването. Дадено е кратко, но ясно определение на 
процеса на градска депресия = свиващи се градове(shrinking cities). 
 
 Глава първа озаглавена "Икономическа география и 
икономическа теория в изследване на неравномерното 
пространствено развитие" може да се оцени като самостоятелно 
монографично изследване в обем от 80 страници, посветено на 
дефинирането на новата икономическа география като теоретична 
основа на изследванията на неравномерното пространствено 
развитие. Главата е посветена на фундаментални проблеми, които 
са теоретичната основа на изследването. По-конкретно се 
разглежда разгръщането на икономическата география и 
икономическата теория в изследването на неравномерното 
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пространствено развитие. Смятам, че авторът успешно се е справил 
с амбициозните теоретични задачи, които си е поставил. 
 
 Глава втора озаглавена "Съвременни източници и 
проявления на градското пространствено неравенство" разглежда 
два основни фактора на неравномерното развшитие на градското 
пространство - модерната икономика и урбанизацията. Модерната 
икономика се идентифицира с икономиката на знанието и 
икономиката на услугите. Отделно се разглежда градската 
икономика като самостоятелен фактор за неравномерното развитие 
на градското пространство. Авторът разглежда понятието градска 
депресия като проява на пространствено неравенство. Това, според 
мен, е важен аспект на кризата на съвременните градове. 
 
 Понятието градска депресия се превръща в основен обект на 
изследването в трата глава, озаглавена "Анализ на градската 
депресия - фактори, форми и последствия(на примера на град 
София)". В тази глава авторът разгръща сериозен анализ на един 
особен вид съвременна криза - градската депресия. Той не се 
ограничава само в най-общи теоретични постановки за това 
явление, а прави конкретно изследване на примера на нашата 
столица. Посочени са както постиженията в урбанизацията на 
София, така и кризисните процеси определени от автора като 
"градски упадък на територията на София". Особено ценна част от 
това изследване е тази, в която се предлагат стратегии за градска 
ревитализация и преодоляване на градския упадък. 
 
 Дисертационният труд се основава на солидно количество 
статистическа информация, основните тези са илюстрирани с 
подходящи фигури, използвано е огромно количество литература 
свързана с темата на дисертацията.  
 
 Авторефератът върху дисертационния труд е оригинално  
разработен. Избрана е структура, която без да повтаря механично 
структурата на дисертацията, представя пълно и вярно 
съдържанието на труда. 
 
 Смятам, че дисертационният труд на Делян Иванов Ангелов е 
сериозно научно изследване, отговарящо на установените законови 
и нормативни изисквани към такъв тип разработки. Трябва да се 
отбележи подчертано политико-икономическия характер на 
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разработката. В някои отношения разработката даже надхвърля 
законовите и нормативни изисквания като показва автора като 
перспективен университетски и академичен работник. На 
посочените основани ще гласувам за присъждане на Делян Ангелов 
на образователната и научна степен "доктор" по област на висше 
образование 3. Социални, стопански и правни науки, 
професионално направление 3.8 Икономика, научна специалност 
Политическа икономия . 
 
гр. София 
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